

## ف

## تاریخ گوئی کی ابتدا (باب اول)

از

ڈاکٹر آفتاب احمد خاں ڈبل ایم، اے۔ پی، ایچ، ڈی (لیکچرر)

عربی الاساس رسم الخط والی زبانوں میں تاریخ گوئی کی روایت عام رہی ہے، خصوصاً فارسی اور اردو زبانوں میں جس کی بنیاد عربی زبان کے اٹھائیس حروف تہجی پر قائم ہے۔ تہجی کے معنی سچے کرنا۔ اور حروف مفردہ کو اعراب کے ساتھ ملا کر پڑھنے یعنی تلفظ نکالنے کے ہیں۔ کنایۃ الف سے لے کر یا (ی) تک تمام حروف کو حروف تہجی کہتے ہیں۔ اس کے علاوہ انہیں حروف مہانی، حروف مفردہ اور حروف منفصلہ بھی کہتے ہیں۔ ان حروف ہجائیہ کو لکھنے کے اہل علم نے دو طریقے مقرر کئے ہیں جنہیں ”ترتیب تعلیمی“ اور ”ترتیب ابجدی“ کہتے ہیں۔ ترتیب تعلیمی میں یکساں شکل والے حروف کو پاس پاس لکھا جاتا ہے یعنی ا، ب، ت، ث، ج، ح وغیرہ تاکہ نو آموز طلبہ کو سیکھنے میں آسانی رہے چونکہ اس ترتیب کے پہلے چار حروف کو ملا کر پڑھیں تو کلمہ ”ابث“ بنتا ہے اس لئے اسے ”ترتیب ابث“ بھی کہتے ہیں۔ جدید ترین تحقیق کی رو سے اس ترتیب کا موجد ابن مقلہ (م ۳۲۸ھ / ۹۴۰ء) کو بتلایا جاتا ہے۔ دوسری ترتیب میں جسے طریقہ ابجدی کہتے ہیں، حروف کو عبرانی اور یونانی حروف ہجائی کی ترتیب سے لکھتے ہیں یعنی ا، ب، ج، د، ہ، و، ز، ح، ط، ی وغیرہ سے آخر تک۔ کیونکہ اس ترتیب کے پہلے چار حروف کو ملا کر پڑھنے سے لفظ ”ابجد“ بنتا ہے لہذا اسے ترتیب ابجدی کا نام دیا گیا اور یہی قدیم ترتیب ہے۔ ح جس میں ہر حرف کی ایک سے ہزار تک قیمت مقرر ہے۔

عام طور پر کہا جاتا ہے کہ عربی زبان کے مذکورہ حروف تہجی سب سے پہلے حضرت

۱۔ مقالہ ”اردو حروف تہجی“ از ڈاکٹر ابو محمد سحر مشمول ماہنامہ شاعر جلد ۵ شماره ۳۰۳ ص ۸۔  
 ۲۔ فن تحریر کی تاریخ از محمد اسحاق صدیقی ص ۲۱۱، ۲۳۵ مطبوعہ انجمن ترقی اردو (ہند) علی گڑھ ۱۹۶۲ء

آدم پر نازل ہوئے کیونکہ انہیں کائنات کی تمام اشیاء کے نام، ان کی حقیقت اور اصول و اساس کا علم عطا کیا گیا تھا۔ اس خیال کی بنیاد قرآن پاک کی آیت ”وَعَلَّمَ آدَمَ الْأَسْمَاءَ كُلَّهَا“ (۳۱:۲) پر رکھی گئی ہے یعنی (پھر تب ایسا ہوا کہ مشیتِ الہی نے جو کچھ چاہا ظہور میں آ گیا) اور آدم نے یہاں تک معنوی ترقی کی کہ (تعلیمِ الہی سے تمام چیزوں کے نام معلوم کر لئے۔) تسلیم سہوانی اور ولادہ راسی نے مختلف حوالوں کے ساتھ لکھا ہے کہ سب سے پہلے جو چیز حضرت آدم علیہ السلام پر نازل ہوئی (وہ) حروفِ ہجاء تھے ۲ کیونکہ انہیں خلافتِ فی الارض کے فرائض تفویض کرنے سے قبل زیورِ علم سے آراستہ کیا گیا تھا۔ جیسا کہ منقولہ بالا آیت سے واضح ہوتا ہے، محققین نے حضرت آدم پر نازل شدہ حروفِ تہجی کو ”ترتیبِ تعلیمی“ کے عین مطابق قرار دیا ہے اس ترتیبِ تعلیمی کو، جسے ابجدِ آدم یا ”ابتث آدم“ کے نام سے بھی موسوم کیا گیا ہے اور جس میں تمام حروف کی قیمت ایک سے ہزار تک مقرر کی گئی ہے، ذیل میں ایک جدول کی شکل میں درج کیا جاتا ہے۔

الفاظ	ابتث	جحد	فردس						
حروف	ا ب ت ث ج ح خ د ذ ر ز س								
اعداد	۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ۶ ۷ ۸ ۹ ۱۰ ۲۰ ۳۰								
الفاظ	شصط	ظعفف	تکلم						
حروف	ش ص ض ط ظ ع غ ف ق ک ل م								
اعداد	۴۰ ۵۰ ۶۰ ۷۰ ۸۰ ۹۰ ۱۰۰ ۲۰۰ ۳۰۰ ۴۰۰ ۵۰۰ ۶۰۰								
الفاظ	نوهی								
حروف	ن و ہ ہی								
اعداد	۷۰۰ ۸۰۰ ۹۰۰ ۱۰۰۰								

۱۔ ترجمہ مولانا آزاد ترجمان القرآن ۲۳:۲۳۳ ساتھ اکاڈمی، نئی دہلی ۱۹۶۶ء  
 ۲۔ ملہم تاریخ ص ۸ (ترجمہ طبع تسلیم) از اقتدار احمد ساحر سہوانی مطلع العلوم مراد آباد ۱۹۱۲ء نیز غرائب الجمل  
 از نواب۔ عبد العزیز ولادہ راسی ص ۲۶۵ عزیز الطالع حیدر آباد ۱۳۲۶ھ/ ۱۹۰۸ء  
 ۳۔ ملاحظہ ہو ملہم تاریخ ص ۷، غرائب الجمل ص ۳۸۵، نیز مقالہ فن تاریخ گوئی مولانا میر نثار علی کا کوروی مشمولہ پندرہ  
 شاعر آگرہ ص ۸ بابت یکم ستمبر ۱۹۳۱ء۔

اس جدول سے اندازہ ہوگا کہ اس کے ساتوں کلمے چہار حرفی ہونے کے علاوہ ان میں سے ہر ایک کا پہلا حرف مفتوح، دوسرا کسور، تیسرا مضموم اور چوتھا ساکن ہے یعنی اَبْت، حَ حِ حُ حُد، دَرِ دُسُ وغیرہ اس لیے راقم الحروف کے خیال میں انہیں ابجد کے بجائے "ابجد آدم" کہنا زیادہ مناسب ہوگا۔ بظاہر ابجد آدم کے یہ کلمات بے معنی معلوم ہوتے ہیں لیکن ممکن ہے سریانی یا عبرانی زبان میں ان کے کچھ معانی و مطالب رہے ہوں۔ اَبْت آدم کو کبھی کوئی مقبولیت حاصل نہ ہو سکی اور اگر کبھی کوئی مقبولیت حاصل رہی بھی ہوگی تو وہ طوفانِ نوح کے ساتھ ہی غرقِ آب ہو گئی۔ صاحبِ غرائب الجمل کے خیال میں اگر کوئی تاریخ گو اس ابجد آدم میں تاریخ برآمد کرے تو اس پر کوئی اعتراض وارد نہ ہوگا بلکہ اس کا موجد کہلائے گا، بشرطیکہ اس کی صراحت کر دے۔ ۲۔ اسے ابجد سنہسی بھی کہتے ہیں۔

عربی حروف ہجا کو لکھنے کا جو دوسرا طریقہ رائج ہے اسے ترتیب ابجدی کہتے ہیں۔ فنِ تاریخ کوئی سے متعلق تصنیفات میں اسے "ابجد نوحی" کے نام سے بھی موسوم کیا گیا ہے اس ابجد نوحی کا دائرہ وسیع ہے چنانچہ اس کے مقررہ اعداد کے ذریعہ تاریخیں برآمد کرنے کے علاوہ دیباچوں اور مضامین کے صفحات پر نمبر لگانے، اُصطرلابوں (Astrolabes) اور گھڑیوں، تعویذ و طلسمات اور فال و رمل کے عملیات اور ٹونے ٹونکے وغیرہ کے اعداد لکھنے میں بھی ابجدی حروف ہی کا استعمال ہوتا ہے۔ یورپ میں اس کے لئے رومی (Roman) حروف کا استعمال ہوتا ہے۔ ابجد نوحی کے آٹھ کلمات ہیں۔ جن کے حروف کو ان کی عددی قیمتوں کے ساتھ ذیل کی جدول میں درج کیا جاتا ہے:

الفاظ	ا ب ج د ہ و ز ح ط ی
حروف	۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ۶ ۷ ۸ ۹ ۱۰
اعداد	۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ۶ ۷ ۸ ۹ ۱۰

۱۔ دیکھئے مہم تاریخ ص ۷ اور غرائب الجمل ص ۳۸

۲۔ غرائب الجمل ص ۳۸۔ ابجد آدم میں اعجازِ وجود چوری کی ایک تاریخ ملاحظہ ہو:

حرف میں ہے روم مدغم سی ذرا  
 اک توجہ چاہئے کم سی ذرا  
 سن عیاں ہو رنگ پر آئے اگر  
 "صرف تاب ابجد سنہسی ذرا" ۱۹۷۳ء

(دیکھئے نوشتہ تاریخ اعجازِ وجود چوری ص ۶۹ مطبوعہ دبیر پرنٹنگ پریس حیدرآباد (پاکستان) ۱۹۷۲ء)

الفاظ کلمن سفص قرشت  
حرف ک ل م ن س ع ف ص ق ر ش ت  
اعداد ۲۰ ۳۰ ۴۰ ۵۰ ۶۰ ۷۰ ۸۰ ۹۰ ۱۰۰ ۲۰۰ ۳۰۰ ۴۰۰

الفاظ ٹخذ ضظغ  
حروف ث خ ذ ض ظ غ  
اعداد ۵۰۰ ۶۰۰ ۷۰۰ ۸۰۰ ۹۰۰ ۱۰۰۰

ابجدِ نوحی کے ان مروجہ کلمات کو ابجدِ قمری بھی کہتے ہیں کیونکہ عربوں نے منازلِ قمر کی تعداد بھی اٹھائیس قرار دی ہے۔ قدماء نے بھی کرہ فلکی کو اٹھائیس منازلِ قمر پر ہی تقسیم کیا تھا اور عربی حروفِ تہجی کی تعداد بھی اٹھائیس ہی ہے۔ ح د و حسب بات یہ ہے کہ اب اگر مذکورہ بالا جدول پر نظر ڈالی جائے تو ان میں ابجد، کلمن، سفص اور قرشت چہار حرفی الفاظ ہیں اور باقی تین حرفی یعنی ہوز، حطی، ٹخذ اور ضظغ۔ باعتبار اعداد ان کا شمار اس طرح ہے کہ ”ابجد“ کے الف سے ”حط“ کے طا (طوے) تک بالترتیب تمام نو حرفوں کو ایک سے نو تک اکائی (احاد) کے تحت شمار کیا جاتا ہے اور ”حطی“ کی ”یا“ سے ”سفص“ کے ”صاد“ تک نو حروف کو ترتیب وار رہائی (عشرات) کے ذیل میں رکھا جاتا ہے یعنی دس سے نوے تک۔ باقی قافِ قرشت سے طائے ضظغ تک نو حرفوں کو علی قدر مراتب سیکڑے (مات) کے ضمن میں رکھتے ہیں یعنی سو سے نو سو تک اور آخری حرفِ غِ معجمہ کو ہزار (الف) کی قیمت میں شمار کیا جاتا ہے۔

کسی فارسی گو شاعر نے ان ابجدی حروف کی قدروں کو آسانی سے یاد رکھنے کے لئے

ذیل کا قطعہ لکھا ہے:

۱۔ ملاحظہ ہو مقالہ ”واقعاتِ سیرتِ نبوی میں توفیقی تضاد اور اس کا حل“ از مولانا الحق النبی علوی راجپوری مضمون ماہنامہ برہانِ دہلی بابت جون ۱۹۶۶ء ص ۳۳۱ نیز مفسر المعارف  
۲۔ مقدمہ ابن خلدون ۱: ۲۰۵ ترجمہ مولانا راغب رحمانی دہلوی، اعتقاد پبلشنگ ہوس نئی دہلی ۱۹۸۸ء

یگانہ شمار زابجد حساب تا حلی چنان کہ از کل من وہ وہ ست تا سغفص  
ولیک از قرشت تا ضغغ بود صد صد دل از حساب جمل شد تمام مستخلص  
در گاہ پر شاد نادر کار دو قطعہ بھی اس سلسلہ میں شہرت رکھتا ہے:

تو ابجد سے حلی تک ایک ایک گن مگر تاہ سغفص دے دس دس بڑھا  
پھر آگے سے سو سو فزوں کر کے یار دل اپنا جمل سے لے نادر چھڑا ۲

محولہ بالا دونوں قطعات مفہوم کے اعتبار سے یکساں ہیں۔ چنانچہ جیسا کہ ذکر کیا گیا،  
عربی حروف تہجی (بجا) کی اس تحریری شکل میں ابجد سے حلی تک ایک ایک عدد کا اضافہ کرتے  
ہوئے تمام دس حروف کے ایک سے دس تک ”عدد“ شمار کئے جاتے ہیں یعنی الف کا ایک، ہائے  
موحدہ کے دو، جیم تازی کے تین، دال مہملہ کے چار، ہائے ہوز کے پانچ، واو کے چھ، زائے معجمہ  
کے ساتھ، حائے حلی کے آٹھ، طائے مہملہ کے نو اور یائے تختانی کے دس۔ اسی طرح کل من سے  
سغفص تک دس دس عدد زائد کرتے ہوئے کاف عربی کے بیس، لام کے تیس، میم کے چالیس،  
نون کے پچاس، سین مہملہ کے ساٹھ، عین مہملہ کے ستر، ”فا“ کے اسی اور صاد مہملہ کے نوے  
عدد محسوب ہوں گے یعنی یائے حلی سے سغفص کے صاد تک دہائیوں کے حروف ہیں، باقی  
قرشت سے ضغغ کی طوئے (خائے معجمہ) تک نو حروف عشرات میں شامل ہیں۔ جن پر سو سو  
عدد بڑھائے جائیں گے اس طرح ترتیب وار قاف قرشت کے سو، رائے مہملہ کے دو سو، شین  
معجمہ کے تین سو، تائے فوقانی کے چار سو، ثائے مثلث کے پانسو، خائے منقوط کے چھ سو، زال معجمہ  
کے ساتھ سات سو، ضاد معجمہ کے آٹھ سو اور طائے منقوط کے نو سو نیز آخری حرف نین معجمہ  
کے ایک ہزار اعداد ہوں گے۔

واضح ہو کہ ان مُبدِ حفظ آٹھوں کلمات کے حروف و اعداد کا یہ تعلق طبعی اور عقلی نہ ہو

کر محض وضعی ہے۔ ۳

۱ لغات ہیرا ص ۳۳۱ و ۳۳۲ مؤلفہ منشی محمد لال بدایونی سینھ ہیرا لالی پرنٹنگ ورکس علی گڑھ۔ مگر میر کر امت اللہ نے  
تیسرے مصرع کی قرأت ”ولیکن از قرشت تا ضغغ شمر صد صد“ لکھی ہے۔ ملاحظہ ہو ”مقالہ ابجد کی ایجاد“ مشمولہ زمانہ  
کانپور ۱۹۰۸ء ص ۳۰۶ حاشیہ نمبر ۱۔

۲ ”مرآۃ خیالی“ ص ۱۱۸ بحوالہ صنادید تاریخ گوئی از ڈاکٹر محمد انصار اللہ ص ۲۳۸ مشمولہ مجلہ دانش و ترویج نمبر ۵۔

۳ مقدمہ ابن خلدون ۲: ۳۱۳ (اردو ترجمہ)

ولامد راسی نے لکھا ہے کہ کلماتِ ابجد کو بعض حضرات نے بے معنی قرار دیا ہے یعنی صرف اعلام (علامت و نشان) جب کہ بعض محققین ان کو بامعنی خیال کرتے ہیں، ان حضرات نے یہ اعتراض بھی کیا ہے کہ یہ ان کے قلتِ علم کی دلیل ہے۔ ا یہاں اس کی تفصیل کا موقع نہیں، تاہم ان کلمات کی معنویت کے متعلق مولانا غیاث الدین کے خیالات کا مطالعہ ضروری ہے۔ مولانا موصوف نے ابجدِ نوحی کے جملہ کلمات کے معنی کی وضاحت کرتے ہوئے لکھا ہے کہ:

ابجد:- ” اٰی اٰبٰی وَّجَدَّ فِی الْمَعْصِیَةِ “ یعنی ” پدر من کہ آدمؑ بود یافتہ شد در گناہ یعنی گناہ از وجود آمد “ مطلب یہ کہ میرا باپ جو کہ آدمؑ تھا گناہ میں پایا گیا یعنی ان سے گناہ سرزد ہوا۔

ہوز:- ” اٰی اٰتِیَعِ هَوَاہ “ یعنی ” پیروی کرد ہو ائے نفسانی خود را “ یعنی اس (آدمؑ) نے اپنی خواہشاتِ نفسانی کی پیروی کی۔

حطی:- ” اٰی حَطَّ ذَنْبُهُ بِالتَّوْبَةِ وَالْاِسْتِغْفَارِ “ یعنی ” گم کردہ شد گناہ او توبہ کردن واستغفار “ یعنی اس کا گناہ اس کی توبہ واستغفار سے کھو دیا گیا۔

کلمن:- ” اٰی تَكَلَّمَتْ بِكَلِمَةٍ نَّكَابَ عَلَيْهِ بِالْقَبُولِ وَالرَّحْمَةِ “ یعنی ” کلام کردہ بکلمہ پس قبول شد توبہ او “ یعنی ایک کلمہ سے اس نے کلام کیا پس اس کی توبہ قبول ہوئی پروردگار کی رحمت سے۔

سعفص:- ” اٰی ضَاقَ عَلَيْهِ الدُّنْيَا فَاْفِيضَ عَلَيْهِ “ یعنی ” تنگ شد برو دنیا پس ریختہ شد برو “ یعنی ” دنیا اس پر تنگ ہوئی اس لئے (توبہ کرنے کے بعد) اس پر (دنیا) بہادی گئی “ مطلب یہ کہ بہت دی گئی۔

قروشت:- ” اٰی اَقْرَبَ بِدُنْيِهِ فَشَرَّفَ بِالْكَرَامَةِ “ یعنی ” اقرار کرد بگناہ خویش پس شرف بکرامت یافت “ یعنی ” اپنے گناہ کا اقرار کیا اس لئے بزرگی اور عظمت سے مشرف ہوا۔

ثخذ:- ” اٰی اَخَذَ مِنَ اللّٰهِ قُوَّةً “ یعنی ” گرفت از حق تعالیٰ قوت را “ یعنی ” اللہ تعالیٰ

سے اس نے قوت حاصل کی “۔

ضغغ:- ” اَى سَدَّ عَنْهُ نَزْعُ الشَّيْطَانِ بِالْعَرِيْمَةِ “ یعنی ” بند شد از و نزع

الشيطان بعزيمت اے بکلام حق و توحید ل ” یعنی ” اس سے شیطان کا فساد اور وسوسہ (نزع) کلام حق اور توحید کی برکت سے روک دیا گیا یا عزیمت کلام حق و توحید کے سبب اس سے شیطان کا شر دور ہوا“،

کلماتِ ابجد کے مزکورہ معانی کے علاوہ درج ذیل معانی بھی بتلائے گئے ہیں:

ابجد:- ” آغاز کرد“ یعنی شروع کیا۔ ہوز:- ” در پوست“ یعنی مل گیا یا ملا دیا۔ نیز آپس میں

جوڑ دیا۔ ہلی:- ” واقف شد“ یعنی واقف ہوا۔ کلمن:- ” سخن گو شد“ یعنی سخن گو ہوا۔ سفص:-

” از و آموخت“ یعنی اس نے سیکھا۔ قرشت:- ” ترتیب کرد“ یعنی ترتیب دیا۔ شخذ:- ” نگاہ

داشت“ یعنی نگاہ رکھا گیا، حفاظت کیا گیا یا محفوظ رکھا۔ ضغغ:- ” تمام کرد“ یعنی تمام کیا۔

کلماتِ ابجد کے ان ثانی الذکر معانی کے متعلق درد کا کوروی نے لکھا ہے کہ اصلاً یہ

کلمات انبیائے کرام پر نازل ہوئے تھے اس لئے ان کا مطلب جاننے والا اور ان کا موجد اللہ تعالیٰ

کے سوا کوئی نہیں سہ۔

جیسا کہ ذکر کیا گیا مذکورہ ترتیب حروفِ تہجی کو ”ابجدِ نوحی“ بھی کہتے ہیں لیکن ترتیب

”ابتدٰ آدم“ اور اس ترتیب میں حروف کی تعداد یکساں (اٹھائیس) ہے۔ چنانچہ یہی ابجدِ نوحی

عربی رسم الخط والی تمام زبانوں، خصوصاً فارسی اور اردو زبان میں بھی مروج ہے، لیکن یہاں اس

جانب بھی اشارہ ضروری ہے کہ اہلِ فارس نے پ، چ، ژ اور گاف کا اضافہ کر کے اپنے حروفِ

تہجی کی تعداد بتیس<sup>۳۲</sup> کر لی ہے اور شناخت کے لئے ان اضافہ شدہ حروف کے نام بھی بائے فارسی،

جیمِ فارسی، زائے فارسی اور کافِ فارسی یا کافِ بربری سہ رکھے ہیں۔ اردو میں فارسی کے ان حروف

ل و ج غیاث اللغات، ص ۱۱ مطبع اودھ اخبار کانپور مارچ ۱۹۰۳ء۔ اس فن کی دیگر کتابوں میں بھی ان کلمات کے معنی غیاث

اللغات ہی سے لئے گئے ہیں۔ البتہ میر مہدی حسین ہامری اور منشی انوار حسین تسلیم سہوانی نے سفص سے معنی ”

زود بیا موخت“ یعنی جلد سیکھ لیا اور شخذ کے معنی ” در دل گرفت“ یعنی دل میں پکڑ لیا پالے لیا، بتلائے ہیں۔ ملاحظہ

مخزن الفوائد ص ۳ مشن پریس الد آباد ۱۹۲۲ء اور ملہم تاریخ ص ۶ آئیے کریمہ ”من الشيطان نزع“... (۳۶:۴۱) ت

ماخوذ معلوم ہوتا ہے، نیز عزیمت اصطلاح صوفیائیں اس در زیادہ عا کو کہتے ہیں جسے خطِ حصار کے اندر بیٹھ کر پڑھنے ہیں۔

ہیاتِ حصار کے اندر نہ آسکیں۔

کے علاوہ تین ہندی حروف ٹ، ڈ اور ژ کا بھی اضافہ کیا گیا ہے اور اس طرح اردو کے حروف تہجی کی تعداد پینتیس ہو گئی ان اضافہ شدہ حروف کی عددی قیمت وہی ہے، جو عربی میں ان کے ہم شکل حروف کی ہے۔ اس وضاحت کے لئے ذیل کا نقشہ ملاحظہ فرمائیے:

عربی حروف	ب	ج	د	ز	ک	ر	ت
ایزاد فارسی	پ	چ	-	ژ	گ	-	-
ایزاد اردو	-	-	ڈ	-	-	ز	ٹ
اعداد	۲	۳	۴	۷	۲۰	۲۰۰	۷۰۰

اس سے اندازہ ہو گا کہ اردو، فارسی کے ان اضافی حروف کی قیمت عربی میں ان سے پہلے آنے والے حروف کی قیمت کے برابر ہے۔

کہا جاتا ہے کہ دنیا کی سب سے قدیم زبان عربی ہے۔ حافظ الحدیث علامہ جلال الدین سیوطی (م ۹۱۱ھ) نے اپنی تصنیف ”کتاب المیزہر“ میں عبدالملک بن حبیب کے حوالے سے لکھا ہے کہ سب سے پہلی زبان عربی تھی جو حضرت آدم پر نازل ہوئی ح۔ حضرت آدم نے اپنے بیٹے ہابیل کی شہادت پر جو کلمات کہے اُسے بعض حضرات مرثیہ کہتے ہیں۔ لیکن بعض اسے باسلوب نثر بھی تسلیم کرتے ہیں، مگر مرثیے کے عربی زبان میں ہونے سے کسی کو انکار نہیں۔ ح۔  
زبان کی ابتداء کے سلسلہ میں دیگر نظریات کی نسبت یہ قدیم ترین نظریہ ہے جس کی

۱۔ مقالہ ”حروف تہجی شناخت اور تعداد“ از سلیم شہزاد شمولہ، ماہنامہ کتاب نما، نئی دہلی اگست ۱۹۸۶ء ص ۲۵۲۳، صفحہ ۲۵۲۳، خورشویاں از مولانا احرام الدین شامل عثمانی ص ۲۳۲ ترقی اردو بیورو، نئی دہلی ۱۹۸۷ء لیکن مولوی عبدالحق صاحب نے یہ تعداد بچاؤ، مولوی سید احمد بلوکی نے اردو حروف کی مجموعی تعداد بچپن اور ان سے بہت پہلے سید انشاء اللہ خاں انشاء نے بچپاؤ لکھی تھی دیکھئے حسب ترتیب اردو قواعد ۳۸، ۳۲ تاج پبلشرز فرہنی سندرج نہیں، فرہنگ آصفیہ ۱: ۷۱ ترقی اردو بورڈ نئی دہلی ۱۹۷۴ء نیز دریائے لطافت، ترجمہ چنڈت برج موہن و تاتریہ یعنی مرثیہ مولوی عبدالحق ص ۳۱، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳

بنیاد بلاشبہ الوہیت یا الہام پر ہے۔ یہود و ہنود بھی اپنی قدیم زبانوں کے متعلق اسی قسم کا خیال رکھتے ہیں۔ انگریز مستشرق ہرڈ نے ۱۷۷۷ء میں زبانوں کے اس الوہی نظریہ پر دو اعتراضات وارد کئے ہیں، اولاً یہ کہ زبان خدا کی تخلیق ہوتی تو وہ بہت باقاعدہ ہوتی لیکن تمام زبانوں میں عجب بے اصولی و بے ترتیبی پائی جاتی ہے۔ ثانیاً یہ کہ زبان میں بنیادی الفاظ فعل کے مادہ ہیں جن سے متعدد اسماء کا اشتقاق ہوتا ہے۔ اگر خدا تخلیق کرتا تو ما جرابر عکس ہوتا (اور) وہ انسان کو سب سے پہلے چیزوں کے نام سکھاتا، فعل بعد میں آتے۔ سردست یہاں ہرڈ کے پہلے اعتراض سے ہمیں کوئی سروکار نہیں، البتہ دوسرے اعتراض کے سلسلہ میں کہا جاسکتا ہے کہ وہ شعوری یا غیر شعوری طور پر عربی زبان کی قدمت اور الوہی نظریہ کا اقرار کر رہا ہے کیونکہ قرآن کریم میں برملا اعلان کیا گیا ہے کہ: ”اور سکھلائیے اللہ نے آدم کو نام سب چیزوں کے“ مع یعنی اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم کو پہلے تمام چیزوں کے نام ہی سکھائے تھے، ذاتی و صفاتی نام بھی نیز اشیاء کی حقیقت اور اوصاف و خواص بھی۔ مع اس سے ثابت ہوتا ہے کہ اللہ نے انسان اول کو بجائے افعال (Verbs) کے ابتداء چیزوں کے نام (Nouns) ہی سکھلائے اور یہ نام بھی عقیدہ اسلامی کی رو سے عربی زبان میں تھے۔ علامہ سیوطی کا حوالہ پہلے آچکا ہے، انہوں نے بھی اپنی تصنیف ”کتاب المزہر“ میں یہ خیال ظاہر کیا ہے کہ حضرت آدم پر سب سے پہلی زبان عربی ہی نازل ہوئی مگر امتدادِ زمانہ کے سبب سریانی ہو گئی جو ملک سوران سے منسوب ہے۔ سوران ایک جزیرہ تھا جس میں حضرت نوح اور ان کی قوم طوفانِ نوح سے پہلے رہتے تھے اور جو عذاب الہی کے سبب طوفان میں غرقاب ہو گیا مع۔

کہتے ہیں کہ یہیں آدم پر ماہِ صیام کی پہلی شب میں دس صحیفے (بیس ورق میں) نازل ہوئے، جن میں حروفِ معجم (ابجد) اور حروفِ مقطعات کی سورۃ تھی ۵۔

حروفِ مقطعات قرآن پاک کی انتیس سورتوں ۶ کے اوائل میں بھی آئے ہیں، مثلاً

۱۔ لسانی مطالعے از ڈاکٹر میاں چند جین ص ۳۶، ترقی اردو بورڈ نئی دہلی ۱۹۷۷ء  
 ۲۔ آیت شریفہ ”و علم آدم الاسماء کلہا... الخ“ ۳: ۳۱ ترجمہ صحیح البند مولانا محمود الحسن صاحب۔  
 ۳۔ تفسیر ابن کثیر اردو ص ۹۵ کتب خانہ بلاشبہ دیوبند یونیورسٹی تفسیر حقانی ”السم“ کی تفسیر کے تحت۔  
 ۴۔ غرائب الجمل ص ۲۷۔ ۵۔ ملاحظہ ہو ”مطالعہ تقدیر من مطالعہ الدہور“ ص ۶ از نواب سید محمد صدیق حسن خاں قزوینی  
 ۶۔ جوبالی مطبع ”الکائنات“ جوبالی ۱۳۰۱ھ نیز مقالہ ”فن تدریج کوئی“ از درد کا کوردی مشمولہ پندرہ روزہ شاعر آگرہ یکم ستمبر ۱۹۳۱ء ص ۸  
 ۷۔ برائے تفصیل ملاحظہ ہو: The meaning of the Glorious Quran by Abdullah Yusuf Ali

الْم، لَحْم، طَه، نَس، الرَّوْغِیْرَہ، یہ کل چودہ حروف ہیں جو عربی کے تمام حروفِ حتمی کی مجموعی تعداد کا نصف ہیں یعنی ”ا، ج، ر، س، ص، ط، ع، ق، ک، ل، م، ن، ہ، اوری“ اگر ان حروفِ مقطعات کی ترکیب سازی کی جائے تو یہ بامعنی عبارت تشکیل پاتی ہے: ”نہن حکیم قاطع نہ سر“ یعنی ”دانش سے (بھرپور) نص جو دلیل قاطع ہے اور جس میں اسرار ہیں“ علامہ ابن کثیر (م ۷۷۴ھ) نے ”الْم“ کی تفسیر کے ذیل میں بعض دوسری باتوں کے علاوہ یہ بھی لکھا ہے کہ ”الف“ سے مراد ایک سال ہے اور ”لام“ سے تیس سال نیز ”میم“ سے چالیس سال۔ گویا اہل عرب حروفِ ابجد کی عددی قیمتوں سے واقف تھے۔ جس کی تائید امام السیر والہمغذی محمد بن اسحاق بن یسار (م ۱۵۰ھ / ۱۵۱ھ) جن کا شمار سیرتِ نبویؐ کے اولین مؤلفین میں ہوتا ہے، کی بیان کردہ اس روایت سے بھی ہوتی ہے کہ ابویاسر بن اخطب یہودی اپنے چند ساتھیوں کو لے کر ایک روز نبی اکرم ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ آپ اُس وقت سورہ بقرہ (مدنی) کی ابتدائی آیات ”الْم“ ذالک الکنب لاریب فیہ... الخ“ کی تلاوت فرما رہے تھے۔ وہ اسے سُن کر اپنے بھائی جی بن اخطب کے پاس گیا اور کہا کہ میں نے آج حضور اکرم کو یہ آیات تلاوت کرتے ہوئے سنا ہے۔ اس نے پوچھا کیا تو نے خود سنا؟ یا سر کے اثبات میں جواب دینے پر جی بن اخطب اپنے پاس جمع سب یہودیوں کو لے کر حضور انورؐ کی خدمت میں آیا اور عرض کیا کہ کیا یہ سچ ہے کہ آپ ”الْم“ کی تلاوت فرما رہے تھے؟ آپ نے فرمایا: ہاں سچ ہے۔ جو اب سن کر جی بن اخطب نے کہا: آپ سے پیشتر جتنے نبی آئے ان میں سے کسی کو بھی نہیں بتلایا گیا تھا کہ اس کا ملک اور مذہب کب تک رہے گا؟ لیکن آپ کو تلامذہ دیا گیا اور کھڑے ہو کر لوگوں سے کہنے لگا۔ سنو! الف کا عدد دو ایک، لام کے تیس اور میم کے چالیس، میزان اکہتر ہو اور اپنے ساتھیوں سے کہنے لگا کیا تم اس نبی کی تابع داری کرنا چاہتے ہو جس کے ملک اور امت کی مدت کل اکہتر سال ہو۔ پھر حضور اکرمؐ کی طرف متوجہ ہو کر دریافت کیا کہ کیا کوئی اور آیت بھی ایسی ہے؟ آپ نے فرمایا:

۱۔ تفسیر ابن کثیر اردو (پارہ ۱) ص ۳۸، مقدمہ ابن خلدون ۱۸۶:۲ علامہ موصوف نے حروفِ مقطعات سے مرکب فقرہ ”الم یسطع نص حق کرہ“ بتلایا ہے  
۲۔ تفسیر ابن کثیر اردو ص ۷۷ سورہ بقرہ پارہ (۱)

ہاں ”المص“ یہ سن کر حی کہنے لگا یہ بڑی بھاری اور لمبی ہے... جس کے اعداد کا میزان ایک سو اکٹھ ہوتا ہے۔ اس نے پھر پوچھا کیا اور بھی کوئی ایسی آیت ہے۔ آپ نے فرمایا: ”الرز“ وہ کہنے لگا یہ بھی بہت طویل ہے جس کے کل عدد دو سو اکیس ہوتے ہیں۔ کیا اس کے ساتھ کوئی اور ایسی آیت بھی ہے؟ سرور عالم نے فرمایا: ہاں ”المرز“ حی نے تعجب سے کہا: یہ تو بہت ہی بھاری ہے جس کے حروف کا مجموعہ دو سو اکٹھ ہوتا ہے۔ اب تو کام بڑا مشکل ہو گیا اور بات خلطِ مہلٹ ہو گئی۔ لوگو چلو! ابویاسر نے اپنے بھائی اور دوسرے علمائے یہود سے کہا کہ کیا تعجب ہے کہ ان تمام حرفوں کا مجموعہ حضرت محمد صلعم کو ملا ہو جن کے اعداد کا میزان سات سو چونتیس ساں ہوتا ہے۔ ۱۔

منقولہ بالا حدیث سے یہ باور کرنے میں کوئی اشکال نہیں کہ قرآن مجید حسبِ تحمل پر بنی معجزات کا بھی حامل ہے۔ نیز اس سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ اہل عرب بشمول یہود حسابِ ابجد سے قوموں کے زمانہ حکومت اور ان کے عروج و زوال کا حساب اور اندازہ بھی لگایا کرتے تھے۔

ادب و تاریخ کی کتابوں سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عمرؓ کے زمانہ خلافت میں کلماتِ ابجد اتنے عام تھے کہ عرب کے صحرا نشین (بدوی) بھی ان سے واقف تھے۔ ایک بدوی جب دربار میں آیا اور خلیفہ ثانی نے اس سے قرآن اچھی طرح پڑھنے کی بابت پوچھا تو اس نے عرض کیا کہ ہاں۔ حضرت عمرؓ نے حکم دیا کہ سورہ فاتحہ پڑھ کر سناؤ، تو اس نے گستاخانہ جواب دیا۔ اس پر حضرت عمرؓ نے اس کے دڑھ مارا اور سورہ فاتحہ لکھ کر دی۔ یہ سورہ لے کر بدوی اپنے قبیلہ میں بھاگ گیا اور گاؤں والوں سے کہا:

اتیت مهاجرین فعلمونی	ثلاثة احرف متتابعات
وخطوالی "اباجاد" وقالوا	تعلیم "سعفصا وقریشیات"
وما انا والکتابۃ و التهجی	وما خط البنین مع البنات لہ

۱۔ دیکھئے تفسیر ابن کثیر اردو ص ۳۸:۱ مطبع مصطفیٰ محمد مصر ۱۳۵۶ھ تفسیر حنفی آیت ”المص“ کی تفسیر کے تحت، مقدمہ ۴ین خلدون ۱۸۷:۴ مترجمہ رافع رحمانی دہلی ۱۹۸۷ء، مقالہ فن تاریخ گوئی از مولانا میز نذر علی درد کاوردی مشمول پندرہ روزہ ”شاعر“ آگرہ بابت ۱۵۔ اگست ۱۹۳۱ء ص ۸، نواب عبدالعزیز دہلوی نے اس حدیث کو محمد بن اسحاق کی ”سیرۃ“ کے علاوہ امام بخاری کی تصنیف کتاب تاریخ، شیخ ابو محمد عبدالملک بن ہشام الحمیری کی کتاب السیرۃ قاضی بیضاوی کی تفسیر بیضاوی، جلال الدین سیوطی کی شواہد الافکار اور تفسیر دز منشور کے حوالہ جات سے بھی بیان کیا ہے ملاحظہ ہو غرائب الجمل ص ۷۱ نیز فن تاریخ گوئی از کیمپٹن منظور حسن ص ۳۳ گلوب پبلشر لاہور ۱۳۸۷ھ بحوالہ تفسیر شیخ العزیز از شاہ عبدالعزیز صاحب دہلوی۔

۲۔ مقالہ ”علم الکتابت، یا بابت کی تاریخ“ از مولانا عبدالرزاق مشمول ماہنامہ زمانہ کانپور فروری ۱۹۲۸ء ص ۱۹

ترجمہ: یعنی میں مہاجرین کے پاس آیا تو انہوں نے مجھ کو پے در پے تین حرفوں کی تعلیم دی اور میرے لیے ابجد لکھ کر کہا کہ تم شخص اور قریشیات کو سیکھو، حالانکہ مجھ کو لکھنے اور سچے کرنے سے سروکار نہیں ہے اور نہ لڑکیوں کے ساتھ لڑکوں کو لکھنے سے۔ (ترجمہ کے لیے راقم مولانا قاضی الطہر مبارکپوری صاحب مرحوم کا شکریہ گزار ہے۔ مکتوب بنام راقم مورخہ ۷ مارچ ۱۹۹۶ء)

### کلماتِ ابجد کی ایجاد سے متعلق مختلف روایات

ابجدی ترتیب کے ان آٹھ کلمات کی ایجاد اور ان کے موجد کے بارے میں اس فن کی دیگر تصنیفات اور لغات کی کتابوں میں مختلف روایات ملتی ہیں، ان میں سے چند یہ ہیں:

(۱) مسلمانوں کے عقیدہ کی رو سے حروفِ حتمی (ابجدین) منزلِ من اللہ ہیں جو مع عددی قیمت سب سے پہلے حضرت آدم پر نازل ہوئے۔ جسے بعض آدم یا آدمی ابجد کہتے ہیں۔ بعد ازاں حضرت نوح پر ایک نئی ترتیب میں نازل ہوئے اور یہی راجح الوقت ابجد ہے جو ہماری تاریخ گوئی کی بنیاد ہے اور ابجدِ نوحی کہلاتی ہے۔ ایک دوسری روایت کے مطابق یہ تحریر حضرت عیسیٰ پر نازل ہوئی۔ ۲۔ اس کے برخلاف بعض حضرات کہتے ہیں کہ یہ ابجد حضرت ادریس کی ایجاد ہے جنہوں نے عربی کے اٹھائیس حروف کو ترتیب دیکر آٹھ با معنی کلمے بنائے۔ ۳۔ اسی لئے اسے ابجد اور یہی بھی کہتے ہیں۔ ایک قول یہ بھی ہے کہ ابجد کے آٹھوں کلمات سریانی (Syriac) زبان کے الفاظ ہیں جو حضرت آدم، نوح، ادریس، موسیٰ اور عیسیٰ علی نبینا پر نازل ہوئے۔ لیکن سریانی کو دوام حاصل نہ ہو سکا اور اس کی جگہ عبرانی نے لی۔ ۴۔

(۲) کیپٹن منظور حسن کے خیال میں ابجد کے یہ کلمات الہامی ہیں۔ جملہ انبیاء کرام کو اس حساب کی

تعلیم بذریعہ وحی ملتی رہی، چنانچہ اس کی ایجاد کا سہرا نبی اول حضرت آدم کے سر ہی بند ہوتا ہے۔ ۵۔

(۳) مذکورہ روایات کے سلسلہ میں کسریٰ منہاس کہتے ہیں کہ ”اگر تاریخی اعتبار سے اس مسئلے کا

۱۔ خیابان تاریخ از سید محمد علی جوہر آبادی ص ۹۶ مطبعہ نوکلشور لکھنؤ، غرائب الجمل ص ۱۸

۲۔ خیابان تاریخ ص ۷

۳۔ تمہم تاریخ ص ۶ نیز فرہنگ آصفیہ: ۸۳۱ سید احمد دہلوی ترقی اردو بورڈ ایڈیشن ۱۹۷۳ء فن تاریخ گوئی اور اس کی روایت ص ۹

مصنفہ ڈاکٹر فرمان فتح پوری سنگ میل پبلی کیشنز لاہور ۱۹۸۳ء

۴۔ غرائب الجمل ص ۷۱ بحوالہ شمس العارف

۵۔ فن تاریخ گوئی صفحات ۲۵۲۳

جائزہ لیا جائے تو ہم اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ ہماری ابجد فیضان ہے حضرت علیؑ کا جو اسلامی عقیدہ کے مطابق باب علم تھے..... (جسے ایک واسطے سے ان کے) ایک شاگرد ابودریس احمد بن احمد بن کو احمد بنی..... (نے) ایک نئی ترتیب دے کر ہر حرف کی جداگانہ قیمت مقرر کر دی..... (اسے ہی)..... ابجد نوتی یا ابجد اور یہی کہہ کر پکارا جاتا ہے۔“ لیکن حضرت علیؑ کے بارے میں یہ قول اس لئے محل نظر ہے کہ اگر موجودہ ابجد حضرت علیؑ کا فیضان ہے تو اسلامی عقیدہ کی رو سے نبی اکرمؐ ہی کو اس کا سرچشمہ کیوں نہ تسلیم کیا جائے کیونکہ اگر حضرت علیؑ ”باب علم“ تھے تو آنحضرتؐ ”مدینۃ العلم“ جیسا کہ احادیث صحیحہ سے ثابت ہے کہ:

”انا مدینۃ العلم وعلی بابہا“ (میں علم کا شہر ہوں اور علیؑ اس کا دروازہ) نیز ”انا دارالحکمة وعلی بابہا“ (میں حکمت کا گھر ہوں اور علیؑ اس کا دروازہ) اور پھر یہ سلسلہ نبی اول حضرت آدمؑ پر جا کہ منتہی ہوتا ہے۔

(۴) مولانا غیاث الدین صاحب کا قول ہے کہ ”..... و بعضیے نوشته کہ ابا جاد نام بادشاہ ہے بود کہ ابجد مخفف آنت و ہفت کلمات باقی اسمائے ہفت فرزند ان اوست چنانچہ در صراح وغیرہ تصریح آں کردہ اند و بعضیے نوشته کہ مر امر نام مردے بود کہ خط نوشتن ایجاد اوست این ہشت کلمات اسمای ہشت فرزند ان اوست۔“ ۳

ترجمہ: اور بعض لکھتے ہیں کہ ابا جاد ایک بادشاہ کا نام تھا ابجد اس کا مخفف ہے اور باقی سات کلمات ابجد اس کے سات بیٹوں کے نام ہیں۔ چنانچہ صراح (جمال القرشی کی لغت) وغیرہ میں اس کی تصریح کی گئی ہے اور بعض نے لکھا ہے کہ مر امر نام کا ایک شخص تھا جس نے لکھنے کا فن ایجاد کیا، یہ آٹھ کلمات ابجد اسی کے آٹھوں بیٹوں کے نام ہیں۔

(۵) طامس پیٹرک ہو فز (Hughes) عربی زبان کے مشہور لغت القاموس مؤلفہ مجد الدین فیروز آبادی کے حوالے سے لکھتا ہے کہ ابجد کے پہلے چھ کلمات مدین کے چھ مشہور

۱۔ دیکھئے فن تاریخ گوئی ص ۲۳۲۳ نقوش پہلہ سرزلا ہو ۱۹۸۹ء  
۲۔ ملاحظہ ہو مقالہ ”معارف الحدیث“ (کتاب المناقب و الفضائل) از مولانا محمد منظور نعمانی مشمولہ ماہنامہ الفرقان لکھنؤ

اکتوبر ۱۹۸۸ء ص ۳۰

۳۔ غیاث اللغات ص ۱۱

بادشاہوں کے نام ہیں اور آخری دو کلمات (مخذ و ضغ) کا عربوں نے بعد میں اضافہ کیا۔ لیکن بعض کہتے ہیں کہ یہ آٹھوں کلمات ابجد عربی حروف کے مختصر امر امر بن فرہا کے آٹھ بیٹوں کے نام ہیں۔ ۱۔ اس کے علاوہ بعض حضرات نے ان کلمات کو دیویوں، شیاطین اور دونوں کے نام سے منسوب کیا ہے۔ ۲۔

(۶) میر کرمت اللہ کے نزدیک الفاظ ابجد کا موجد ابو ادريس احمد بن احمد بن احمد کو مانی ہے، جس نے اہل روم کی تقلید میں عربی حروف ابجد کو ایک سے ہزار تک اعداد سے نسبت دی اور اسی بنا پر لوگوں نے اس کا نام ابجد ادريس رکھا۔ ۳۔

(۷) علامہ عنایت اللہ مشرقی اہل بابل کو ابجد کا موجد مانتے ہیں۔ ۴۔

(۸) ڈاکٹر حسن الدین احمد (حیدر آباد) کے نزدیک حسابِ جمل عربوں سے پہلے ہندوستان میں رائج تھا چنانچہ سنسکرت حروف تہجی میں مفرد حروف کے علاوہ مخلوط حروف کی قیمت بھی متعین ہے اور سنسکرت میں اسی وجہ سے حروف کے مقابل اعداد ایک سے لے کر ایک ہجرت تک ہیں۔ جسے اشاراتی علم (Nomerolog) یا سنسکیت وڈیا کہتے ہیں۔ اس سے مختلف ڈاکٹر موصوف یہ نظریہ بھی پیش کرتے ہیں کہ ابجد کی ایجاد فنیقی قوم نے کی کیونکہ ان کا جہاز رانی سے گہرا تعلق تھا اور وہ فاصلوں کی پیمائش کے سلسلہ میں اعداد کے بجائے حروف کو کام میں لاتے تھے اور مجموعہ حروف سے جن کی انہوں نے قیمت مقرر کر رکھی تھی، کلمے بنا کر فاصلوں کا حاصل جمع ظاہر کیا کرتے تھے۔ ۵۔

(۹) بقول شیخ محمد اکرام اہل عرب حساب ہندی نیز از قام ہندیہ سیکھنے سے پہلے اعداد کو لفظوں میں

لکھتے تھے پھر حروف ابجد میں لکھنے لگے۔ ۶۔

Cit: Dictionary of Islam P.3 By Thomas Patrick Hughes 1st Indian Edition 1976 New Delhi

۱۔ فن تاریخ گوئی اور اس کی روایت ص ۹ نیز انسائیکلو پیڈیا آف اسلام: ۱: ۹۸: (A.B) ۱۹۶۰ء  
۲۔ برائے تفصیل دیکھئے مقالہ ابجد کی ایجاد، ماہنامہ زمانہ ۱۹۰۸ء، ص ۳۰۵ و ۳۰۶، معلم تاریخ از منشی اودھ سنگھ امرتسری ص ۱۲

۳۔ خادم التعليم اسلم بریس امرتسر ۱۹۱۲ء اور کسری منہاس ص ۲۳ تا ۲۵

۴۔ فن تاریخ گوئی از میٹین منظور حسن ص ۲۹، فن تحریر کی تاریخ ص ۱۶۸ تا ۱۶۹۔

۵۔ لیکن ابن ندیم نے حروف روافث، ش، ذ، ظ، ش، ر، غ (مخذ، ضغ) بتلائے ہیں (دیکھئے المہر ست ابن ندیم، ۶: ۶۱ طبع مصر)

۶۔ مقالہ تاریخ گوئی غیر مطبوعہ ورق ۳

۷۔ آب کوثر ص ۳۲ مضافہ محمد اکرام تاج کپٹی دہلی ۱۹۸۷ء

(۱۰) یہ بھی کہا جاتا ہے کہ ابجد کی ایجاد فنیقی ل (Phoenician) قوم نے کی جو بحر روم کے مشرقی ساحل پر فلسطین کے شمال (بائیں جانب) میں آباد تھی اور اس زمانہ میں یہ علاقہ فنیقیہ کہلاتا تھا۔ خط کی تیسری ارتقائی منزل جسے ابجد کہتے ہیں، فنیقی زبان ہی سے آئے ہیں۔ فنیقیوں نے ہر ایک حرف کو کسی جانور یا چیز کے نام کی پہلی آواز کے برابر مقرر کیا اور اس اسم کو حرف کا نام دے دیا۔ اس طرح پہلے حرف کو الف قرار دیا جس کے معنی بھینس یا بتیل کے ہیں اور چونکہ الف کی پہلی آواز ”آ“ ہے اس لیے الف نام ہوا۔ دوسرا حرف فنیقیوں نے ”بت“ قرار دیا جو عربی لفظ بیت کی اصل ہے اور گھر کے معنی دیتا ہے لہذا ”الفابت“ یا ”الفباء“ کی اصطلاح انہیں دو فنیقی لفظوں سے بنی ہے باقی حروف بھی اسی ترتیب سے بنائے گئے ہیں۔<sup>۱</sup> لیکن سامی زبان جو فنیقی سے قدیم تر ہے اس میں بھی حروف ہجائی کی ترتیب بعینہ موجود ہے اور یہ دونوں خط بنیادی طور پر ایک ہیں۔<sup>۲</sup>

(۱۱) ایجاد ابجد کے سلسلہ میں نواب عبدالعزیز ولادراہی نے حدیث حروف مقطعات کا ذکر کرتے ہوئے بیان کیا ہے کہ حسابِ جمل قدیم زبانوں مثلاً عبرانی زبان وغیرہ کا مشہور فن ہے اور تورات میں بکثرت استعمال ہوا ہے جیسا کہ حضرت یعقوبؑ کے ۶۱۳ احکام کو (توریت میں) ”ترجیع“ مصوب کے الفاظ میں بیان کیا گیا ہے۔ اور لفظ ”ترجیع“ میں ”عین“ کے تین عدد شمار کئے ہیں۔<sup>۳</sup>

(۱۲) کیپٹن منظور حسن اس فن کو عجیبوں کی ایجاد بتلاتے ہیں لیکن ان کے نزدیک یہ دعویٰ اسی طرح بلا دلیل ہے جس طرح یہ دعویٰ کہ یہ فن عربوں کی ایجاد ہے اور کہتے ہیں کہ حسابِ جمل کے موجد کی نسبت کچھ سراغ نہیں ملتا کہ اعداد ابجد کس بزرگ کی عالی دماغی کے مرہون منت ہیں۔<sup>۴</sup> منظور حسن صاحب کا یہ خیال غالباً میر غلام علی آزاد بلگرامی سے ماخوذ ہے جن کے نزدیک یہ پتا نہیں چلتا ہے کہ حسابِ جمل کا وضع کون ہے اور حروفِ تہجی کے بالمقابل اعداد کو کس نے قائم کیا۔<sup>۵</sup>

۱۔ فنیقی قوم کو عبرانی میں کنعانی اور آرمی بھی کہتے ہیں، اہل عرب ان کو ارم کہتے ہیں، قرآن پاک میں بھی ان کا نام ارم ہی آیا ہے (سورہ فجر آیت ۷) یہ قوم شام کے ساحلی علاقوں میں آباد تھی جو بحرِ روم سے تجارت کیا کرتے تھے ان کا مورث اعلیٰ ارم بن سام بن نوح تھا۔ دیکھئے تاریخ ابن قتیبہ ص ۱۹، ۸۰، ۱۹۷ء  
۲۔ تاریخ نو بیات ایران از ڈاکٹر خاندانہ شفق مترجمہ سید مبارز الدین رفعت ص ۱۵، ندوۃ المصنفین دہلی فروری ۱۹۸۸ء  
۳۔ فن تحریر کی تاریخ ص ۱۵۴، عجائب الجمل ص ۲۳، ۱۷۱، فن تاریخ گوئی ص ۲۷  
۴۔ عجائب الجمل ص ۱۸ بحوالہ سید المرجان جس کی عربی عبارت یہ ہے: ”ما دلفعت علی من وضع قاعدۃ الجمل وقد ردت حروف الجملہ بالاعداد“